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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Stefan Miiller (Heidenrod) (Freie Demokraten) vom 06.08.2019

Digitalfunk und Einsatzkommunikation bei Sicherheits- und Polizeibehorden in
Hessen

und
Antwort

Minister des Innern und fiir Sport

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1.  Ist der Umstieg auf den Digitalfunk bei Einheiten bzw. Dienststellen der hessischen Sicherheits-
und Polizeibehorden vollstandig vollzogen?

Frage2. Wenn ein vollstindiger Umzug noch nicht vollzogen sein sollte, welche Einheiten bzw. Dienst-
stellen verfiigen noch nicht liber Digitalfunk?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Umstellung der Funkkommunikation vom Analogfunk zum Digitalfunk der hessischen Si-
cherheits- und Polizeibehorden ist — mit Ausnahme der Ordnungspolizeien der Gebietskdrper-
schaften — zum Januar 2017 vollzogen worden.

Aktuell sind die unterirdischen Bereiche im Rhein-Main-Gebiet (B- und C-Ebene der Bahn/Ver-
kehrsbetriebe) noch nicht vollumfanglich mit Digitalfunksystemen ausgestattet. Zur Funkkom-
munikation kommen hier — vermutlich noch bis zum Friihjahr 2022 — weiterhin Analogfunk-
gerite zum Einsatz.

Erganzend werden vereinzelt noch Analogfunkgerite fiir Sonderanwendungen (zum Beispiel fiir
Ortung, Peilung, Observationen) eingesetzt.

Frage 3. Welche alternativen Kommunikationswege sind fiir die Beamtinnen und Beamten der Sicherheits-
behorden des Landes (Landespolizei, Hessisches Landeskriminalamt, sonstige Einheiten und
Dienststellen) fiir den Fall einer Stdrung des Digitalfunks wiahrend eines laufenden Einsatzes vor-
gesehen?

Die Digitalfunkversorgung wird durch sogenannte Basisstationen als Sende- und Empfangsein-
heiten gewdhrleistet. Bei groBflachigem Ausfall des Netzes (mehrere Basisstationen im gleichen
Raum fallen aus) wird der Sprachfunk beeintrachtigt. Fiir diesen Fall ist eine direkte Kommuni-
kation (von Funkgerit zu Funkgerit) zwischen Einsatzkréiften in einem Radius von ca. 1 bis 2
Kilometer (je nach Bebauung) mdglich.

Als weitere Alternative konnen durch die Einsatzkrifte Smartphones und Tablets genutzt wer-
den, vergleiche Antwort zu Frage 4.

Frage 4.  Plant die Landesregierung die Anschaffung von Smartphones fiir den Dienstgebrauch fiir Polizei-
beamtinnen und -beamte, welche mit einem polizeiinternen Messengerdienst ausgestattet sind?
(bereits Pilotprojekt der bayerischen Polizei)

Die Nutzung und die Weiterentwicklung der mobilen IT im Bereich der hessischen Polizei be-
sitzen fiir die hessische Landesregierung einen sehr hohen Stellenwert. Bereits heute stehen den
hessischen Polizeibeamtinnen und -beamten mehr als 3.000 mobile Endgerite (im Sinne von
Smartphones und Tablets) zur Verfiigung. Neben Grundfunktionalititen (wie Mailverkehr, Zu-
gang zum polizeilichen Intranet und Internet) sind weitere spezielle Anwendungen verfiigbar. So
sind beispielsweise Fahndungsabfragen zu Personen und Sachen oder die elektronische Erfas-
sung von Verkehrsordnungswidrigkeiten moglich. Dariiber hinaus verfiigen alle Endgeréte iiber
einen polizeilichen Messengerdienst (HePolChat). Der Bereich der mobilen IT wird in den
kommenden Jahren quantitativ und qualitativ stetig ausgebaut Dies bedeutet fiir die hessische

Eingegangen am 9. September 2019 - Ausgegeben am 12. September 2019
Herstellung: Kanzlei des Hessischen Landtags - Postfach 3240 - 65022 Wiesbaden - www.Hessischer-Landtag.de

Drucksache 20/ 994

09. 09. 2019



2 Hessischer Landtag - 20. Wahlperiode - Drucksache 20/994

Landesregierung eine konsequente Umsetzung der Saarbriicker Agenda, die im November 2016
auf der Innenministerkonferenz (IMK) beschlossen wurde und die Entwicklung der Polizei im
digitalen Zeitalter vorsieht. Auf der IMK im Juni 2019 wurde das auf der Saarbriicker Agenda
aufbauende Programm der ,,Polizei 2020“ abgestimmt. Ziel ist es, dass jeder Polizistin und je-
dem Polizisten die fiir seine Aufgabenerfiillung erforderlichen Informationen jederzeit und iiber-
all zur Verfiigung gestellt werden. Eine grundsitzliche Verlagerung der polizeilichen Vorgangs-
bearbeitung vom Biiro auf die StraBe (ggf. unter Reduzierung von Dienststellen) ist hingegen in
Hessen ausdriicklich nicht vorgesehen.

Beginnend im Jahr 2020 ist ein jahrlicher Aufwuchs von rund 3.000 Smartphones geplant. Eine
nahezu durchgingige Ausstattung im Bereich des Polizeivollzugs wird im Jahr 2023 erreicht
sein.

Frage 5. Welche Kosten fiir die Umsetzung des Digitalfunks bei den Polizei- und Sicherheitsbehdrden sind
dem Land Hessen bislang entstanden?

Das Land Hessen errichtet und betreibt ein einheitliches Digitalfunknetz fiir alle Behérden und
Organisationen mit Sicherheitsaufgaben (BOS). Eine Aufteilung der Ausgaben auf einzelne BOS
ist nicht mdglich.

Die Ausgaben des Landes beliefen sich zum 31.12.2018 auf rd. 312,5 Mio. €.

Frage 6. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu Teil- und Totalausféllen des Digitalfunks seit
dem Jahr 2017 vor?

Frage 7. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu Teil- und Totalausféllen des Digitalfunks seit
dem Jahr 2018 vor?

Frage 8. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu Teil- und Totalausféllen des Digitalfunks seit
dem Jahr 2019 vor?

In den Jahren 2017 bis 2019 kam es in Hessen bis zum 12.08.2019 zu keinem groBflachigem
Ausfall des Digitalfunknetzes. 162 lokale Stdrungen oder kurzfristige Ausfille wurden im Jahr
2017 dokumentiert, 134 im Jahr 2018 und im Jahr 2018 (bis zum 12.08.2019) insgesamt 136
lokale Storungen und kurzfristige Ausfille.

Frage 9. Welche MaBnahmen ergreift die Landesregierung, um Teil- und Totalausfille des Digitalfunks zu
verhindern?

Relevante Ausfallszenarien sind der Stromausfall an der Basisstation sowie der Ausfall der Lei-
tungsverbindungen der Basisstationen zum Digitalfunknetz.

Fir die Absicherung von Stromausfillen an den Basisstationen sind Batteriepufferungen fiir
mindestens vier Stunden vorhanden. Dariiber hinaus stehen stationdre und mobile Netzersatzan-
lagen (NEA) zur Verfiigung, die einen iiber die Batteriepufferung hinausgehenden Stromausfall
kompensieren kdnnen.

Neben physikalischen Durchtrennungen, z.B. durch Bauarbeiten, filhren auch Ausfille der
Stromversorgung der jetzigen Kupferleitungen zu entsprechenden Stérungen. Die hohe Dichte
der Funkstandorte in Hessen kompensiert bereits {iberwiegend den Ausfall von einzelnen Basis-
stationen. Zur weiteren Verbesserung ist dennoch vorgesehen, das vorhandene Zugangsnetz
(Kupferleitungen) sukzessive bis ca. 2022 durch grundsitzlich storungsunanfalligere Glasfaser-
leitungen zu ersetzen, wodurch eine hohere Ausfallsicherheit erreicht wird.

Bei ldnger andauernden Ausfillen konnen auch ErsatzmaBnahmen, wie z.B. der Einsatz von
mobilen Basisstationen, ergriffen werden.

Frage 10. Wie groB ist die Flache der Funklocher im Bereich des Digitalfunks im Land Hessen?

In 99,07 % der Flache des Landes Hessen ist eine Funkversorgung vorhanden, mit der eine
Kommunikation mit einem Fahrzeugfunkgerit oder einem Handsprechfunkgerit, auBerhalb von
Gebéuden, gewdhrleistet ist (Stand: August 2019). Dementsprechend ist weniger als ein Prozent
der Landesflache unterversorgt. Dies entspricht ca. 197 km? nicht zusammenhédngender Fliche
in iiberwiegend landlichen und/oder nicht bebauten Bereichen. Aus diesem Grund wird das hes-
sische Digitalfunknetz stetig durch den Bau von weiteren Freifeld-Basisstationen und dem fort-
wihrenden Aufbau von netzgebundenen Objektfunkanlagen noch weiter optimiert.

Wiesbaden, 31. August 2019
Peter Beuth



